
Landeshauptstadt Magdeburg  Magdeburg, 06.07.09 
Der Oberbürgermeister 
 
 

Niederschrift 
 
 
 
     
 Sitzung - OR-R/C/001(V)/09 

Gremium     
 Wochentag, Ort Beginn Ende 
 Datum    
     
     

OR Randau/Calenberge Mittwoch, Bürgerhaus Randau, 
Müllerbreite 16 

19:00Uhr 19:30Uhr 

     
 01.07.2009    
     

Tagesordnung: 
  Öffentliche Sitzung 

 
1 Feststellung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Ortschaftsrates 

2 Eröffnung und Begrüßung durch das an Jahren ältesten Mitgliedes 
des Ortschaftsrates und Übernahme der Sitzungsleitung (§ 51 Abs. 2 
i. V.m. § 86 Abs. 8 und § 36 Abs. 2 GO LSA) 

3 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung sowie der 
Beschlussfähigkeit durch den Ältesten des Ortschaftsrates ( § 53 
Abs. 1 GO LSA ) 

4 Verpflichtung der Mitglieder des Ortschaftsrates auf gewissenhafte 
Erfüllung ihrer Amtspflichten im Sinne der §§ 30 und 31 GO LSA 
durch den Ältesten des Ortschaftsrates  
( § 51 Abs. 2 Satz 2 GO LSA ) 

5 Wahl des Vorsitzenden des Ortschaftsrates ( § 88 Abs. 1 GO LSA ) 

6 Wahl des stellvertretenden Vorsitzenden des Ortschaftsrates ( § 88 
GO LSA ) 

7 Übernahme der Sitzungsleitung durch den neu gewählten 
Vorsitzenden des Ortschaftsrates und Verpflichtung des an Jahren 
ältesten Mitgliedes des Ortschaftsrates auf die gewissenhafte 
Erfüllung der Amtspflichten im Sinne der § 30 und 31 GO LSA ( § 
51 Abs. 2 Satz 1 GO LSA ) 

8 Bürgerfragestunde 

9 Verschiedenes 
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Anwesend: 
 
 Mitglieder des Gremiums 
Ortschaftsrat Peter Hagemann  
Ortschaftssrätin Susanne Arndt  
Ortschaftsrat Axel Jahoda  
Ortschaftsrat Dr. Norbert Rolf Karl  
 Geschäftsführung 
Herr Gerald Schneckenhaus  
 
 Vorsitzender 
Ortsbürgermeister Günther Kräuter  
 
  Öffentliche Sitzung 
 
1. Feststellung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Ortschaftsrates 
 
Der Älteste des Ortschaftsrates wurde festgestellt. Herr Peter Hagemann wurde als Ältester des 
Ortschaftsrates festgestellt.  
 
2. Eröffnung und Begrüßung durch das an Jahren ältesten 

Mitgliedes des Ortschaftsrates und Übernahme der 
Sitzungsleitung (§ 51 Abs. 2 i. V.m. § 86 Abs. 8 und § 36 Abs. 2 
GO LSA) 

 
Herr Hagemann eröffnete die Sitzung und begrüßte die anwesenden Ortschaftsräte und Bürger. 
 
3. Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung sowie der 

Beschlussfähigkeit durch den Ältesten des Ortschaftsrates ( § 53 
Abs. 1 GO LSA ) 

 
Herr Hagemann stellte die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der Beschlussfähigkeit des 
Ortschaftsrates fest. 
Alle anwesenden Ortschaftsräte bescheinigten, die Einladung fristgemäß erhalten zu haben. Von 
5 Ortschaftsräten waren 4 anwesend. Damit war die Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates 
gegeben 
 
4. Verpflichtung der Mitglieder des Ortschaftsrates auf 

gewissenhafte Erfüllung ihrer Amtspflichten im Sinne der §§ 30 
und 31 GO LSA durch den Ältesten des Ortschaftsrates ( § 51 
Abs. 2 Satz 2 GO LSA ) 

 
Herr Hagemann belehrte die neue Ortschaftsrätin Frau Susanne Arndt lt. § 51 Abs. 2 Satz 2 GO 
LSA auf gewissenhafte Erfüllung ihrer Amtspflichten im Sinne der §§ 30 und 31 GO LSA. 
 
5. Wahl des Vorsitzenden des Ortschaftsrates ( § 88 Abs. 1 GO 

LSA ) 
 
Herr Hagemann verlas eine Erklärung von Herrn Günther Kräuter, in der er sich für die Wahl 
zum Ortsbürgermeister als Kandidat bewirbt. 
Zur Durchführung der Wahl des Vorsitzenden  des Ortschaftsrates gab Herr Hagemann das Wort 
an die gebildete Wahlkommission (Herr Schneckenhaus und Frau Pellmann) ab. 
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Herr Schneckenhaus fragte die Ortschaftsräte, ob weitere Kandidaten für die Wahl des 
Vorsitzenden des Ortschaftsrates vorgeschlagen werden und ob sich ein Ortschaftsrat zur Wahl 
des Vorsitzenden stellt. 
Neben der Kandidatur von Herrn Günther Kräuter fand sich kein weiterer Kandidat für den 
Vorsitzenden des Ortschaftsrates. 
Es erfolgte eine geheime Wahl des Ortschaftsratsvorsitzenden. 
Die Auszählung der abgegebenen Stimmen ergab folgendes Ergebnis. 
 
Von 4 abgegebenen Stimmen wurden 4 Ja- Stimmen für Günther Kräuter zur Wahl des 
Ortschaftsratsvorsitzenden abgegeben. Es gab keine Nein- Stimme und keine Stimmenthaltung. 
 
Die Wahlkommission stellte die einstimmige Wahl von Günther Kräuter zum Vorsitzenden des 
Ortschaftsrates Randau/Calenberge (Ortsbürgermeister) fest. 
 
6. Wahl des stellvertretenden Vorsitzenden des Ortschaftsrates ( § 

88 GO LSA ) 
 
 
 
Herr Schneckenhaus stellte die Frage an die Ortschaftsräte nach Kandidaten für den 
stellvertretenden  Ortsbürgermeister. 
Als einziger Kandidat stellte sich Peter Hagemann zur Wahl. 
 
Es erfolgte eine geheime Wahl des stellvertretenden Vorsitzenden des Ortschaftsrates 
Randau/Calenberge. 
Die Wahlkommission zählte folgendes Ergebnis aus: 
 
Von 4 abgegebenen Stimmen entfielen 4 Ja-Stimmen auf Peter Hagemann. 
Es gab keine Nein-Stimmen und Stimmenthaltungen. 
 
Peter Hagemann wurde einstimmig zum stellvertretenden Vorsitzenden des Ortschaftsrates 
Randau/Calenberge gewählt. 
 
Er nahm die Wahl zum stellvertretender Ortsbürgermeister an. 
 
7. Übernahme der Sitzungsleitung durch den neu gewählten 

Vorsitzenden des Ortschaftsrates und Verpflichtung des an 
Jahren ältesten Mitgliedes des Ortschaftsrates auf die 
gewissenhafte Erfüllung der Amtspflichten im Sinne der § 30 
und 31 GO LSA ( § 51 Abs. 2 Satz 1 GO LSA ) 

 
 
 
In Abwesenheit des Vorsitzenden des Ortschaftsrates Herrn Günther Kräuter übernahm der 
stellvertretende Vorsitzende Herr Peter Hagemann die Leitung der Sitzung. 
 
8. Bürgerfragestunde 
 
Keine Anfragen 
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9. Verschiedenes 
 
Herr Schneckenhaus verlas Vorschläge vom Ortsbürgermeister Günther Kräuter zum 
Magdeburger des Jahres2009. 
Frau Getraude Hesse aus Calenberge und Frau Monika Richter aus Randau wurden 
vorgeschlagen.  
Der Ortschaftsrat stimmte den Vorschlägen zu. 
Eine entsprechende Antragstellung bei der Stadt soll erfolgen. 
 
Herr Schneckenhaus informierte über die Vorbereitungen zur Verbesserung der 
Internetanbindung im Bereich Randau/Calenberge. Zurzeit wird eine Bedarfsermittlung und eine 
Prüfung technischer Möglichkeiten durch eine Firma durchgeführt. 
 
 
Herr Hagemann schloss die Sitzung um 19.30 Uhr. 
 
 
 
 
 

 

Die Niederschrift erhält ihre endgültige Fassung mit Bestätigung in der darauffolgenden Sitzung. 
 
 
 
 
 
Günther Kräuter Gerald Schneckenhaus 
Vorsitzender Schriftführer 
 
 
 
 
 
 




